

Развитие критического мышления учащихся на уроках английского языка в рамках дистанционного обучения

Абдулова Альбина Жаксыбаевна учитель английского языка КГУ «Общеобразовательная школа №23 имени М. Козыбаева отдела образования города Костаная» управления образования акимата Костанайской области

Целью модернизации Казахстанского образования является достижение нового качества, которое бы соответствовало актуальным запросам современной жизни.

А значит одно из главных требований к условиям реализации общеобразовательных программ — проектирование учителем личностно ориентированного урока. Основными условиями построения такого урока считаются приоритет индивидуальности, вариативность, открытость.

Наше время, перенасыщенное всевозможной и разнообразной информацией, предъявляет особые требования к образованию и, конечно, учителю. Мы должны не только дать знания детям и не только научить применять их в жизненных ситуациях, что немало важно, но мы должны научить детей думать, анализировать, учить отбирать необходимую информацию.

Каждому современному учителю хочется, чтобы на уроке царила атмосфера творчества. Важнейшей задачей образования на современном этапе становится формирование предметных и универсальных способов действий. А деятельностный подход — основной способ получения знаний. Вот почему необходимо постоянно думать, как построить учебный процесс, чтобы ученики проявляли живость воображения, фантазию, могли сравнивать и ассоциировать, опираться на интуицию и подсознание. Другими словами, необходимо развивать у учеников творческое мышление.

Дети от природы любознательны, они хотят познавать мир, способны рассматривать серьезные вопросы и выдвигать оригинальные идеи.

Роль учителя — быть вдумчивым помощником, стимулируя учащихся к неустанному познанию и помогая им сформировать навыки продуктивного мышления.

Критическое мышление формируется, прежде всего, в дискуссии, письменных работах и активной работе с текстами. С этими формами работы учащиеся хорошо знакомы, их необходимо только несколько изменить.

Эта проблема тесно связана с разработкой и внедрением в учебный процесс новых педагогических

технологий. Обновление образования требует использования нетрадиционных методов и форм организации обучения, которые имеют цели – помочь учащимся:

- 1. научиться познавать
- 2. научиться делать
- 3. научиться жить вместе
- 4. научиться жить в ладу с самим собой

Такие цели обучения приводят к формированию у детей критического мышления, не в смысле критиковать, а в смысле среди множества решений выбрать наиболее оптимальные. Сейчас, когда время требует от нас и наших детей все чаще интересных и нестандартных решений, чтобы не потеряться в этом мире, но найти своё место в жизни, критическое мышление помогает как никакое другое.

Что же такое «критическое мышление»?

Термин критическое мышление был одним из ключевых в философии Карла Поппера. Согласно его теории всякий живой организм действует как решатель проблем. При этом данные из окружающего мира используются для подтверждения или опровержения гипотез, которые живой организм предварительно задает.

Критическое мышление - это умение занять свою позицию по обсуждаемому вопросу и умение обосновать ее, способность выслушать собеседника, тщательно обдумать аргументы и проанализировать их логику.

- Д. Клустер выделяет четыре аспекта, отличающих критическое мышление от других его типов.
- 1. Критическое мышление есть мышление самостоятельное.
- 2. Информация является отправным, а отнюдь не конечным пунктом критического мышления. Знание создает мотивировку, без которой человек не может мыслить критически.
- 3. Критическое мышление начинается с постановки вопросов и уяснения проблем, которые нужно решить. Критическое мышление стремится к убедительной аргументации.
- 4. Критическое мышление есть мышление социальное.

Развитие критического мышления приводит к



следующим результатам:

- 1. Высокая мотивация учащихся к образовательному процессу.
- 2. Возрастание мыслительных возможностей учащихся, гибкости мышления, его переключения с одного типа на другой.
- 3. Развитие способности самостоятельно конструировать, строить понятия и оперировать ими
- 4. Развитие способности передавать другим авторскую информацию, подвергать ее коррекции, понимать и принимать точку зрения другого человека.
- 5. Развитие умения анализировать полученную информацию

Ожидаемые результаты включают в себя:

- 1. Повышение информативной грамотности в учебной деятельности;
- 2. Применение навыков целенаправленной и последовательной деятельности;
- 3. Технологию «вдумчивое чтение» и «рефлексивное письмо»
- 4. Новый стиль мышления, для которого характерны открытость, гибкость, рефлексивность;
- 5. Применение базовых качеств личности: критическое мышление, коммуникативность, креативность, мобильность, самостоятельность, толерантность, ответственность за собственный выбор и результат своей деятельности;
- 6. Повышение культуры чтения, включающей в себя умение ориентироваться в источниках информации, адекватно понимать прочитанное, оценивать новые знания, делать выводы и обобщения;
- 7. Стимулирование самостоятельной деятельности. Владение разнообразными стратегиями решения проблемных ситуаций одно из важных качеств человека, умеющего мыслить критически. Образовательная технология развивает критическое мышление и предлагает ряд учебных стратегий, позволяющих не только обучать посредством решения проблем, но и обучаться разнообразным способам решения жизненных затруднений.

Заключение.

Использование технологии критического мышления позволило достичь следующих результатов:

- 1. Изменить отношение детей к урокам английского языка;
- 2. Повысить познавательное отношение к изученному (учащиеся учатся показывать своё исследовательское отношение, желание глубже вникать в суть);
- 3. Развить положительное отношение к заданиям творческого и логического характера;
- 4. Изменить у учащихся отношение к собственным ошибкам и трудностям, возникающим в ходе работы (они стали воспринимать их более спокойно, возросло умение преодолевать трудности, доводить начатую работу до конца);
- 5. Мотивировать учащихся к дальнейшей деятельности (они учатся рефлектировать свою деятельность и развивать коммуникативную культуру);
- 6. Создать атмосферу доверия, сотрудничества в системе "учитель-ученик-класс», выработать осознанное отношение к индивидуальной, групповой и коллективной деятельности.
- 7. Повысить мыслительную деятельность учащихся начальной школы.

Таким образом, можно сделать вывод, что критически мыслить могут все. Критическому мышлению нужно учить и важно, чтобы ученики могли использовать навыки в конкретной предметной деятельности.

Список использованных источников:

- 1. Заир-Бек С., Муштавинская И. Развитие критического мышления на уроке. Пособие для учителя. М., 2004.
- 2. Критическое мышление: технология развития: Пособие для учителя / И. О. Загашев, С. И. Заир-Бек. СПб: Альянс «Дельта», 2003.
- 3. Загашев И. О, Заир Бек С. И. Муштавинская И.В. «Учим детей мыслить критически», Санкт Петербург. Издательство «Альянс «Дельта», 2005.
- 4. Ковалёва Г.С., Логинова О. Б. «Планируемые результаты начального общего образования» Москва «Просвещение», 2009 г.
- 5. Полат Е.С. Новые педагогические и информационные технологии в системе образования: Учебное пособие. М. Академия, 2004.